



文化石家庄

木雕是我国一种古老的民间工艺。井陉木雕以家族传承方式流传至今，已有300多年的历史。以许红阳为第十三代传承人的井陉木雕，始终坚持传统技艺的操作流程，牢记“一刀刻一下，一下凿一刀，刻刀顺线走，线面成接合”的雕刻技艺，雕工的层次感和立体感鲜明厚重，形成了井陉木雕的独有特色。2019年，井陉木雕被列入河北省第七批非物质文化遗产名录。



每一件木雕作品都凝聚着许红阳的心血和智慧。

一凿一刻皆匠心

□本报记者 杨惠玲

走进位于井陉县小作村的河北华魂木雕有限公司，许红阳正在工作间里忙碌着。他引导我们来到作品陈列室，一阵阵柏木香气扑鼻而来，一件件木雕作品令人称奇。木雕作品大的气势磅礴，小的精巧细致，或抽象凝神，或具体细腻，许红阳说，每一件作品都凝聚了他和父亲的心血和奇思妙想。

世代传承的古老技艺

木雕是我国古老的一种民间工艺，其艺术起源可追溯到新石器时期。它以各种木材及树根为材料进行雕刻，是传统雕刻工艺中的重要门类，主要分为圆雕、浮雕、镂雕三大类或几种技法并用。

木雕艺术同其他雕塑艺术一样，是伴随着人类的生产生活而产生的，只是一开始是一种不自觉的行为，直到人们有了审美，木雕才真正成为一门艺术。唐代是中国工艺技术大放光彩的时期，木雕工艺也日趋完美。明清时期是木雕艺术的一个辉煌时期，诸如吉庆有余、五谷丰登、龙凤呈祥、平安如意、松鹤延年等木雕作品在当时深受欢迎。繁纷复杂的木雕种类，各大流派经过数百年的发展，形成了各自独特的工艺风格。

根据井陉县许氏后人保存的一尊唐代木刻释迦牟尼头像来看，井陉木雕技艺最晚应始于唐代。许红阳介绍，现据许氏家谱记载，清朝康熙年间的许博文是井陉较早的木雕艺人。由于许博文木雕技艺出众，清康熙三十九年被朝廷招入“内务府造办处”，做专业木材雕刻匠人。清朝灭亡后，第九代传人许县将木雕手艺带回家乡井陉，并以家族传授方式传承至今。因此，井陉木雕可考证的历史有300余年。

许红阳介绍，许氏木雕主要采用古法浮雕来进行雕琢。浮雕分为深浮雕、薄浮雕、浅浮雕和镂空雕四种，许氏后人始终坚持传统技艺的操作流程，牢记“一刀刻一下，一下凿一刀，刻刀顺线走，线面成接合”的雕刻技艺，雕工的层次感和立体感鲜明厚重，形成了井陉木雕的独有特色。

耐心毅力的磨炼蜕变

许红阳是井陉木雕的第十三代传承人。“我是在木雕的环境里熏陶长大的，小时候整天看到爷爷、父亲在一块块木头前进行斧凿、雕刻，闻到的也是木头的香气，耳濡目染，渐渐地喜欢并迷恋上了木雕。”

学习木雕技艺并非一朝一夕就可以完成的。许红阳从7岁开始学习绘画，13岁时父亲就开始系统地培养他学习木雕技艺。“那时的寒暑假，我基本上都是跟着父亲在学习雕刻。”许红阳说。

最初学习木雕，许红阳用的都是父亲用剩下的废料，还有自家院里枣树、榆树上折断的枝杈，“只要是能接触到的原木，都是我的练习材料。”许红阳天性性格比较“拧”、不服输，三伏天，屋里热得像蒸笼，他闷头用凿子在木头上进行造型，汗如雨下；刻刀划破了手，找块布包上接着刻，毫不在意。在父亲的悉心指导下，加之自己不断摸索总结，许红阳逐渐掌握了选材的技能和祖传的雕刻技艺，那时，他还不满20岁。

许红阳介绍，创作一件木雕作品首先要根据手头

扫描二维码
观看精彩视频



为了更好地传承古老的木雕技艺，许红阳制作木雕所用的刻刀都是手工锻造的。

本版图片均为 本报记者 张晓峰 摄
实习生 李骏泽 摄



灵寿县砂子洞清秧剧是一种集唱、念、做、打于一体的民间地方戏曲剧种，发源于灵寿县砂子洞村，流传于河北省的灵寿县、平山县、行唐县、阜平县及山西省五台县等地，迄今已有200余年的历史。2017年，砂子洞清秧剧被列入河北省第六批非物质文化遗产名录。

一唱一念醉乡亲

□本报记者 杨惠玲

砂子洞村位于灵寿县西北部山区，距县城60公里，距石家庄市100公里。这是一个风景秀丽的村庄，人杰地灵，村里不仅有令村民们引以为傲的国保单位——幽居寺塔，还有一个省级非遗项目“清秧剧”为村民们的生活增光添彩。

代代传承二百年

砂子洞清秧剧主要分布于灵寿县砂子洞村及其附近周边地区，流行于河北省灵寿县、平山县、阜平县及山西省五台县等地。

砂子洞村独特的地理环境使得一年之中只能种玉米一季作物，农闲时间较长，如此便构成了民间文化生长和传承的特殊环境。

砂子洞村清秧剧团团长高银祥介绍，目前能考证到砂子洞村最早唱清秧剧的人是清朝嘉庆年间的杨启明、王月辰。据传，他们的祖上跟在幽居寺上香的两名游客学会了唱清秧剧，后来就开始传唱。到清朝同治年间，杨谢福、张七跟杨启明、王月辰学唱；清朝光绪年间，杨开弓、杨开箭拜杨谢福、张七为师。民国初年，杨付瑞、秦怀廷、董腊月三人拜杨开弓、杨开箭为师学艺。1945年前后，杨文聚、高风山、秦贵庄等拜杨付瑞、秦怀廷、董腊月三人为师，一直传唱着清秧剧。

改革开放后，杨秀明、高银祥、高燕妮、王焕妮、秦贵刚、秦英顺等拜杨文聚、高风山、王庭瑞、秦贵庄四人为师学唱清秧剧，他们勤学苦练，熟练掌握了清秧剧各个角色的演唱技巧和表演技巧，其中高银祥、秦英顺能打击各种大鼓、小鼓、锣、钹、镲等伴奏乐器，能对三十多个剧目本报说戏。如今，他们这一代又将自己的技艺传给张书生、王春花、刘书英、张秀珍等20多人。至今，清秧剧已传承了六代，一代新人接过了接力棒。

唱念做打样样精

砂子洞清秧剧集唱、念、做、打于一体，经几代艺人的传承，流传下来以及不断完善的是有30多个剧目，如《山东剑》《老少换》《沉香救母》《翠屏山》《高老庄》《跑沙滩》《韩信算卦》《送妹》《刘金定下山》《龙宝寺降香》等剧目至今仍在演出。

高银祥介绍，砂子洞清秧剧为七字句（又称“七股头”），在唱腔设计上分老生、小生、胡子生、

青衣、小旦、老旦、花旦、丑角等多种角色。唱腔分胡子生唱腔、小生唱腔、丑唱腔、青衣唱腔、小旦唱腔、老旦唱腔、花旦唱腔等多种，这些唱腔又分清秧板、垛板、快板、慢板、呛板等多种板。唱腔有板有眼，抑扬顿挫，喜怒哀乐分明。

演员在表演时需要用到不同的技巧，这是表达不同角色的主要形式。胡子生出场分“批头”“回头”“上马式”“下马式”；武生登场有“把武山”“打鞭挂”“盘棍子”“耍刀场”等多种表演技巧，表现了威风凛凛、温文尔雅等各种不同的形象，通过抑扬顿挫、委婉动听的腔调加上不同的表演技艺，充分表达出不同人物丰富复杂的思想感情世界。演出《山东剑》这出戏时，剧中陈秀英的丈夫李文聚探望岳父，岳父陈亮见财起意，用酒将他灌醉，命儿子陈虎将其杀死，毁灭灭证，惨无人道。演员的精彩表演使得观众如身临其境，悲泣声不断。“演出结束后，观众还在戏里不出来，手指着扮演陈亮的演员大声唾骂仍不解恨。”高银祥说。

重放异彩扬正气

初秋的阳光，柔地洒在灵寿县砂子洞村的一个农家小院，道具已摆好，村里清秧剧团的几位演员陆续换上戏服，锣鼓一敲响，便开始了折子戏的表演……清秧剧的演出很多时候都不是在正规的舞台上，而是就地搭建出一块演出场地。虽然舞台简陋，但演员们的表演一点也不含糊。

砂子洞清秧剧是几代民间老艺人锤炼出来的文化积淀。他们经常到县内乡镇演出，山西省五台、繁峙、寿阳、阳泉和河北省阜平、平山、井陉、行唐、曲阳、新乐、定州一带也时常可以看到他们精彩的演出。清秧剧的表演风格生动活泼，演出剧目也多是人们耳熟能详的传统内容，因此非常受欢迎。

砂子洞清秧剧属于传统地方剧种，既丰富了民间的文化生活，还起到了弘扬正气、鞭挞抵制歪风邪气、寓教于戏的作用。砂子洞及周边村庄的人们都说：“多看清秧剧，赌博的场所不再去，婆媳之间不生气。”因此，清秧剧成为当地百姓喜闻乐见的一道文化大餐。

砂子洞清秧剧由于历史原因曾濒临失传。近年来，在有关部门的支持和保护下，砂子洞清秧剧重放光彩，焕发出新的活力。



农家小院就是清秧剧的表演舞台，“国宝”幽居寺塔是舞台最好的背景。（资料图片）



每次演出前，剧团工作人员都会一丝不苟地整理道具。

扫描二维码
观看精彩视频

